

方言解读、融入文化产品、编写读本、在线互动

# 皖美思政：“走新”又“走心”

本报讯(全媒体记者 雷琳琳 通讯员 周彬)近年来,安庆市创新构建“大思政”工作格局,以文化为魂、红色为根、实践为径,通过理论宣讲、文旅融合、文明实践、数字赋能四大路径,推动思政小课堂与社会大课堂深度融合,打造出具有地域特色的“皖美思政”育人体系。

依托理论宣讲,讲准思政课。打造“按需点单”基层理论宣讲模式,组建由党员干部、专家学者构成的宣讲队伍,推出“政治理论宣讲+”特色服务。通过“关键少数示范学+群众广泛参与学”的联动机制,采用板凳会、田埂会等小微宣讲形式,开展面对面宣讲活动。在迎江区华中路街道,“银发宣讲团”用方言土话解读乡村振兴政策,让理论宣传更接“地气”。

依托红色资源,讲活思政课。组织创作生产优秀文艺作品,把思政内容融入文化产品和文化服务,通过群众喜闻乐见的“小节目”上好思政“大课堂”。4月底,桐城市新创排的沉浸式党课《船歌》在六尺巷景区秋白堂剧场成功首演,通

过情境互动生动再现陈延年、陈乔年、钱壮飞等革命先驱事迹,提升文化体验,让知识“活”起来。注重挖掘安庆革命历史文化资源中的育人元素,探索融入思政课教学,编创、推广黄梅戏课间操,开辟3条传统文化和红色文化研学路线。编写一批校本思政读本,安庆师范大学申报的《陈延年陈乔年早期革命思想》成功获批安徽省质量工程教材建设项目立项,安庆一中编写《英烈小传》《一中师魂》,怀宁县编写的《山水独秀》成为全县小学生自选思政读物。

依托文明实践,讲实思政课。以群众性精神文明创建活动为抓手,我市构建“思政+文明”实践体系,各地各单位利用清明、“五一”等节日开展丰富多彩的文明实践活动3000余场(次)。有机融合思政教育与传统文化,精心打造六尺巷等新时代文明实践点,举办“与礼同行”主题活动深受群众喜爱,有效丰富市民群众的精神文化生活。持续开展先进典型宣传选树工作,通过安庆好人“七进”宣讲活动让社会主义核心价值观落地生

根。同时,安庆博物馆、叶笃正气象科普馆、两邓故居、岳西初心使命纪念馆等单位成为全市各校“大思政课”实践教学基地。安庆师范大学和安庆市博物馆举办的“大思政课”实践教学案例成功入选全国“大思政课”优质资源项目名单。我市原创少儿歌曲《洗砚池》入选百首“童声里的中国”全国少年儿童合唱活动优秀曲目。

依托数字资源,讲全思政课。积极探索信息技术为思政课堂“提质”“增效”途径,推进“思政课+互联网”改革,通过在线投票、互动问答等方式,打破传统“单项灌输”模式,激发学生参与感,提升思政课的吸引力、互动性和实效性。依托“学习强国”“安徽基础教育资源应用平台”等在线教育平台,引入线上优质思政课程资源,涵盖红色故事、传统文化等内容,探索“线上学习+线下研讨”教学模式,满足学生差异化需求。教师通过在线平台组织学生讨论、分享心得,引导学生在互动中深化理解,利用网络布置实践作业,让思政学习延伸至生活,提升思政课堂教学效果。

## 望江县学前教育普及普惠入选教育部全国典型案例

本报讯(全媒体记者 项珍 通讯员 张艾琳)近日,教育部教育督导局和基础教育质量监测中心公布全国学前教育普及普惠典型案例评选结果,望江县《多元视角创建学前教育普及普惠县》案例,在全国301个参评县(市、区)中脱颖而出,成功入选108篇国家级典型案例集,成为安徽省7篇入选案例之一,也是安庆市唯一入选案例,为县域学前教育普及普惠发展提供了可复制的宝贵经验。

近年来,望江县围绕学前教育普及普惠目标精准发力,通过实施普惠性幼儿园扩容行动、学前教育师资提升行动、保教质量优化行动、安全保障强化行动等切实有效的举措,全方位提升学前教育普及普惠发展水平。望江县学前教育普及普惠案例是我市学前教育发展的一个缩影。目前,安庆市迎江区、望江县已被教育部认定为国家学前教育普及普惠县(区),其他县(市、区)正在按计划按标准推动此项国家级督导评估工作。

此次望江县典型案例的入选,是对安庆市学前教育普及普惠发展成效的肯定。下一步,我市将深入贯彻落实《中华人民共和国家学前教育法》,继续优化资源配置、深化教育改革、提升育人质量,完善学前教育公共服务体系,为全国学前教育普及普惠发展贡献更多鲜活经验。

## 怀宁月洪公路拓宽加固工程加速推进 年底前完成主体部分 将惠及沿线2万余名群众



工程施工现场

本报讯(全媒体记者 白萍 通讯员 黄子平 胡春阳 文/图)连日来,怀宁县月洪公路拓宽加固工程施工现场机器轰鸣、车辆穿梭,建设者们抢抓施工黄金期,全力推进项目建设。作为怀宁县2025年度重点工程,新月洪公路的建成将彻底改变原有道路拥堵破损的状况,为区域经济发展和乡村振兴注入强劲动能。

现有月洪公路是连接该县月山镇与洪铺镇的重要通道,全长12.34公里。近年来,随着两个乡镇经济的发展,来往两地的车辆日益增多,但这条三级公路路面宽度仅6米左右,水泥混凝土路面出现严重断板、裂缝等病害,部分穿村路段更是因街道化严重导致通行效率低下,“晴天尘土飞扬,雨天积水

难行”成为月洪公路沿线6个行政村的共同困扰。

去年9月,怀宁县月洪公路拓宽加固工程正式开工。项目总投资2.5亿元,按二级公路标准建设,采用9米宽沥青混凝土路面,设计时速60公里,项目全长11.453公里,其中9.5公里为新改建线段。新月洪公路建成后,将与周边的干线公路及县乡公路有机相连,形成区域网状结构。截至目前,该工程已完成投资约6000万元。6月11日,施工现场,工人们在开展路基换填、涵洞施工等作业,“今年以来,我们通过优化施工组织,增加机械和人员投入等,加快推进工程建设,确保年底前完成主体部分。”工程施工单位负责人葛锦玲表示。

月洪公路拓宽加固工程的快

速推进,是怀宁县贯彻落实“四好农村路”建设要求的生动实践。该项目建成后惠及沿线2万余名群众,有效改善6个行政村的出行条件。更值得期待的是,道路升级后将带动洪铺镇冶塘村生态农业、石库村乡村旅游等多地特色产业发展,真正实现“修好一条路、带动一片富”。

怀宁县持续完善“一横一纵一连”高速公路网,已建成高速干线4条,正在建设高速2条,现有高速出入口5个,正在建设或近期规划建设高速出入口6个。同时,持续加大国省道建设,完成G206怀宁至桐城段改扩建项目,S237高河至石碑段全线贯通,新老城区乘车时间压缩30%,实现县内所有乡镇1小时通勤。

## 20家客运和公交企业联合应急演练

本报讯(全媒体记者 白萍 通讯员 汪志国)6月24日上午,2025年安庆市客运和公交企业反恐防暴及消防安全联合应急演练举行,全市共计20家客运和公交企业参加。

本次演练以客运和公交车辆在道路行驶过程中发生碰撞、火灾、人员受伤等突发事件为背景,涵盖了事故报警、应急响应、现场警戒、人员疏散、医疗救护等多个关键环节,演练以模拟和实际操作相结合的方式进行。通过多场景、全流程的实战模拟,全面检验和提升各公司及各单位应对各类突发事件的应急指挥、快速响应、协同作战和现场处置能力。接下来,市运管部门将持续加强应急管理体系和能力建设,常态化开展交通运输领域应急演练和安全教育培训,不断提升客运和公交企业应急救援水平和安全防范意识,全力守护道路运输安全稳定。